Βιογραφικό σημείωμα του π. Αθανασίου Γκίκα,

Αναπληρωτής Καθηγητής
Ο π. Αθανάσιος Γκίκας είναι Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Ποιμαντικής και  Κοινωνικής Θεολογίας του Α.Π.Θ. Ύστερα από Μεταπτυχιακές Σπουδές στο Τμήμα και στην Αγγλία στο Πανεπιστήμιο του Durham, έγινε διδάκτορας του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας με θέμα Διδακτορικής διατριβής «Το πρόβλημα των ναρκωτικών και η αντιμετώπισή του από μέρους της Εκκλησίας». 

Διδάσκει στη Θεολογική Σχολή Θεσσαλονίκης Ποιμαντική-Εξομολογητική και Ποιμαντική Ψυχολογία στους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές. Μετέχει σε επιστημονικά συνέδρια και ημερίδες που αφορούν το γνωστικό του αντικείμενο και ευρύτερα καθώς επίσης εισηγείται θέματα της ειδικότητάς του όπου προσκληθεί.
Είναι κληρικός της Ιεράς Μητροπόλεως Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως από το 1983 και κατέχει το οφφίκιο του πρωτοπρεσβυτέρου και πνευματικού. Διακονεί ως εφημέριος-οικονόμος στο αγιορείτικο Μετόχι του Αγίου Χαραλάμπους, που ανήκει στην Ιερά Μονή Σίμωνος Πέτρας του Αγίου Όρους.

Η ποιμαντική του δραστηριότητα στον χώρο αυτό περιλαμβάνει λατρευτικό, κατηχητικό και φιλανθρωπικό έργο, το οποίο απευθύνεται στους φιλοαγιορείτες Θεσσαλονικείς και κυρίως στους νέους που φοιτούν καθημερινά στις διάφορες εκδηλώσεις του Μετοχίου. Πραγματοποιεί συνάξεις νέων, συνάξεις ζευγαριών, εκδηλώσεις για ειδικές ομάδες ατόμων με κοινωνικά και ψυχικά προβλήματα, συναντήσεις στήριξης προβληματικών οικογενειών με τη συνεργασία και ειδικών.
Κυρίως στο χώρο αυτό θεραπεύει ως πνευματικός επί εικοσαετία περίπου το μυστήριο της εξομολογήσεως, μέσω του οποίου έχει τη δυνατότητα άμεσης προσωπικής γνώσης και εμπειρίας στα θέματα, τα οποία απασχολούν το πλήρωμα της Εκκλησίας σήμερα, στην καθημερινή σχέση του με το Θεό και την Εκκλησία.

Κατά το χρόνο παραμονής του στην Αγγλία, υπηρέτησε ως εφημέριος της Ορθοδόξου Ελληνικής παροικίας στη Γλασκώβη-Σκωτίας. Αυτό του έδωσε την ευκαιρία να δει από κοντά τα ποιμαντικά προβλήματα μιας ενορίας του εξωτερικού. Ήρθε σε μια πρώτη επαφή με τα θέματα της αλλοτρίωσης των πιστών και της εκκοσμίκευσής τους από την επίδραση του περιβάλλοντος, την προβληματική των μικτών γάμων, το φαινόμενο των προσηλύτων και της αποδοχής τους εκ μέρους των πιστών, τα μειονοτικά προβλήματα προσαρμογής των μεταναστών, τις δυσκολίες των ξένων σπουδαστών και άλλα θέματα ποιμαντικής ευθύνης. 
Δραστηριοποιήθηκε για την αναγέννηση και την τόνωση της παροικίας με πρόγραμμα οργάνωσης του Ελληνικού Σχολείου, ανανέωσης πολιτιστικών δραστηριοτήτων της Ελληνικής και Κυπριακής παράδοσης, σύσφιξης σχέσεων με τοπικούς παράγοντες και συλλόγους  για ουσιαστικότερη παρουσία της Ορθοδόξου Εκκλησίας στην τοπική κοινωνία. Πραγματοποίησε ποιμαντικές επισκέψεις στο σπίτι, στο νοσοκομείο, στη φυλακή και όπου τον καλούσε η ποιμαντική ευθύνη. Έδωσε διαλέξεις σε εκδηλώσεις που διοργάνωνε ο εκεί Ελληνο-σκωτικός Σύλλογος προβάλλοντας την Ελληνοχριστιανική παράδοση και τους πολιτισμικούς μας θησαυρούς, καλύπτοντας το μεγάλο ενδιαφέρον των φιλελλήνων Σκώτων για την Ελλάδα και τον πολιτισμό μας.
Συμμετείχε στις συνάξεις των κληρικών της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και Μ. Βρετανίας και έλαβε γνώση των ευρύτερων απαιτήσεων της ποιμαντικής στις ενορίες του εξωτερικού.
Είναι έγγαμος και πατέρας πέντε παιδιών.
