ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Μητροπολίτου Μεσογαίας καὶ Λαυρεωτικής Νικολάου
 Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής Νικό​λαος εἶναι πτυχιούχος της Φυσικής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και, εκτός των θεολογικών του σπουδών στη Θεολογική Σχολή του Τιμίου Σταυ​ρού της Βο​στώνης, έχει σπουδάσει σε μεταπτυχιακό επίπεδο Αστρο​φυσική στο Harvard και Μηχανολογία στο ΜΙΤ. Είναι διδάκτορας της Εφαρ​μοσμένης Φυσικής και Βιοϊατρικής Τεχνολογίας των Πανεπιστημίων Harvard και ΜΙΤ, της Βιοη​θικής της Θεολογικής Σχολής Θεσσαλονίκης και επίτιμος διδά​κτορας του τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας του Πανεπι​στημίου Αθη​νών. 
Εργάστηκε ως ερευνητής και επιστημονικός συνεργάτης σε διάφορα νοσοκομεία της Βοστώνης. Παράλ​ληλα, διετέλεσε επί τριετία επιστημονικός σύμβουλος φημισμένων εταιρειών σε θέματα Διαστημικής Ιατρικής Τεχνο​λογίας.
Είναι ο ιδρυτής και πρόεδρος του Κέντρου Βιοϊατρικής Ηθικής και Δεοντολογίας και τώρα ο εμπνευστής ενός πρωτοποριακού Κέντρου περι​θάλψεως ασθενών τελικού σταδίου (hospice), που με το όνομα «ΓΑΛΙΛΑΙΑ» λειτουργεί στην Αθήνα.
Τέλος, είναι πρόεδρος της Επιτροπής Βιοηθικής της Εκκλησίας της Ελλά​δος, του Εθνικού Οργανισμού Μεταμο​σχεύ​σεων και της Εθνικής Επιτροπής Δεοντολογίας στην Ελλάδα, διετέλεσε δε επί μία πενταετία και μέλος του Εθνικού Συμ​βουλίου Έρευ​νας και Τεχνολογίας.
Οι πνευματικές του ρίζες  βρίσκονται στο Άγιον Όρος, από όπου και ξεκίνησε τη μοναχική του ζωή και το οποίο εκπροσώπησε ως ιερομόναχος για 14 χρόνια στο Σιμωνοπετρίτικο Μετόχι της Αναλήψεως, στον Βύρωνα.   Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής εξελέγη τον Απρίλιο του 2004.
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